

La ofensiva facciosa en el Este fué ayer paralizada por la enérgica resistencia de nuestras tropas

La gloriosa aviación republicana derribó, en combate, cinco aviones enemigos

Ejército de tierra

(Parte oficial facilitado a las 23 horas de ayer.)

ESTE.—El enemigo atacó con intensidad en el sector de Montalbán, sin conseguir avanzar, a causa de la enérgica resistencia de nuestras fuerzas.

De igual manera fueron rechazados los intentos de avance por la carretera de Andorra a Alcoriza.

En el sector de Crevillent los facciosos ocuparon Muela Alta. La aviación realizó de modo magnífico servicios de protección, bombardeo y ametrallamiento, los cuales originaron dos combates. En el primero de ellos fueron derribados cuatro Fiat, y en el último otro aparato de la misma clase. Nosotros perdimos un avión de caza, cuyo piloto se salvó, lanzándose en paracaídas.

ANDALUCÍA.—El lunes una columna enemiga, cuyo núcleo principal lo constituían siete compañías de moros, atacó la cota 490, enclavada en la parte oriental de nuestro frente.

Una compañía de la 55 brigada guarnecía la avanzadilla, y hubo de repliegarse ante la presión del enemigo, a quien auxiliaban artillería, morteros y cuatro aviones.

En la línea principal de resistencia los facciosos fueron contenidos con fuego de ametralladora.

Después se verificó un contraataque, quedando de nuevo en nuestro poder la avanzadilla y la cota 490, que asimismo fué recuperada.

Al enemigo, que se puso en fuga, le hicimos muchas bajas. Nosotros tuvimos cinco muertos y diez heridos.

En los demás ejércitos, sin novedad.—Febus.

EN VALENCIA.

Manifestaciones de mujeres para elevar la moral de la retaguardia

VALENCIA, 15.—Durante toda la mañana, numerosas manifestaciones de mujeres han recorrido las calles de la población, repartiendo octavillas y celebrando mítines relámpago, encaminados a intensificar la movilización y elevar la moral combativa para contrarrestar los acontecimientos adversos de los días últimos.

El Frente Popular antifascista ha celebrado esta mañana una reunión extraordinaria. Después de la reunión visitaron a las autoridades para ofrecerles su colaboración en todos los problemas de la retaguardia y prestar su concurso más decidido para intensificar y perfeccionar todos los servicios.—Febus.

La Diputación Permanente de las Cortes se ha reunido

BARCELONA, 15.—Esta mañana se ha reunido la Diputación Permanente de las Cortes, habiendo acordado prorrogar por un mes el estado de alarma.

Fué aprobado también el dictamen de la Comisión de Suplicatorios, acordando conceder el solicitado contra el diputado Cordeiro Bell.—Febus.

Un condenado a muerte escribe una carta y descubre al inductor de sus crímenes

VALENCIA, 15.—Hace unos días fué cumplimentada la sentencia que condenó a muerte al autor de cinco asesinatos, Juan Romero López.

Este, antes de morir, escribió una carta al director del penal, acusando como inductor de sus crímenes al vigilante sanitario Vicente Donat.

Según se ha podido comprobar, después que Romero asesinó a un capitán de la Guardia civil y a sus familiares para poder ocupar el piso que aquél habitaba, recibió una carta de Donat, con veinte nombres, encargándole de eliminarlos. Le decía que si no lo hacía así, el número veintuno lo haría él.

La Policía ha detenido a Donat, que se ha confesado autor de dicha carta.—Febus.

Alemania prepara una nueva intervención en España

LONDRES, 15.—La Embajada en España ha publicado esta noche un comunicado dando cuenta de que el ministro de Estado español ha recibido informes concretos según los cuales Alemania prepara una nueva intervención en el pueblo español.

Treinta mil soldados de las tropas de asalto han salido de Alemania el lunes con dirección a España, a bordo de barcos alemanes y mandados por oficiales especialmente preparados por técnicos de la Reichswer para combates de infantería y artillería.—Febus.

ANTE UNOS ABSURDOS RUMORES

La República luchará hasta el exterminio del fascismo en España

PARIS, 15.—Saliendo al paso de unos absurdos rumores recogidos por cierta prensa y por algunas agencias periodísticas francesas, la Embajada de España en París ha publicado una nota dando cuenta de que el Gobierno de la República, interpretando a su vez el sentir de toda la España leal, está dispuesto a combatir a los facciosos, y a italianos y alemanes que les apoyan, hasta el triunfo total de las armas republicanas.—Febus.

Se reúnen en París las dos internacionales

PARIS, 15.—Se ha celebrado la anunciada reunión mancomunada de los directivos de la Federación Sindical Internacional y de la Internacional Obrera Socialista para examinar la situación internacional después de los recientes acontecimientos de Austria. Están representados en la reunión trece países, entre ellos Inglaterra, Francia, Bélgica, Dinamarca, España, etc. Mañana proseguirán las deliberaciones.—Febus.

NOTA INTERNACIONAL

El rearme naval

El rearme naval entra en su fase decisiva. Alemania anuncia el aumento de su flota de sumergibles y construye a toda prisa acorazados de "bolsillo". Italia no se recata en dar publicidad a las nuevas construcciones navales. Estados Unidos preparan también una nueva flota para el Atlántico. Inglaterra tiene aprobados planes para construir una flota tan potente que pueda cuidar de todos los mares adonde llega su influencia de primera potencia marítima. También el Japón tiene en los astilleros nuevos buques de guerra. Aun cuando los técnicos militares siguen considerando que el arma decisiva en la guerra próxima será la aviación, lo cierto es que todas las naciones atienden con la misma intensidad el rearme naval.

La carrera de los armamentos continúa en proporciones insospechadas. Díjese que el conflicto general se considera ya inminente. Las audacias fascistas se manifiestan ya con caracteres tan alarmantes que si los países adheridos sinceramente a la causa de la paz no actúan con rapidez para ponerse en condiciones de responder a la agresión, ésta puede decidir en poco tiempo el destino de la Humanidad. Quizá por eso Inglaterra, que tiene necesidad de mantener la preponderancia naval, toma sus medidas sin perder de vista el programa de rearme de sus enemigos todavía enmascarados en las habilidades diplomáticas.

Hace poco escribía un técnico, pasando revista a las iniciativas de los principales países en materia de armamentos navales: "Nunca, ni en los tiempos de mayor poderío y desarrollo naval, Inglaterra tuvo tantos barcos de combate, ni tantos cruceros en construcción como ahora. Pero necesitará algún tiempo para que todo este programa de construcciones sea una realidad y los barcos salgan al mar. Las marinas de guerra se construyen bastante más despacio que las flotas del aire. Antes de 1940 ningún barco de combate inglés estará preparado para emprender el camino del Extremo Oriente, a no ser que la política británica acepte deliberadamente debilitar sus flotas del mar del Norte o del Mediterráneo."

Después de esto ya se explica un poco mejor la actitud de la Gran Bretaña frente a los excesos de las potencias fascistas, deseosas de aprovecharse de este plazo fatal para lograr ciertas ventajas a costa de la prudencia ajena. Es claro que si el fascismo italiano trata de quebrantar el equilibrio mediterráneo lanzándose a determinaciones temerarias, e n c o n-

traré necesariamente la respuesta de Inglaterra, que puede ceder en muchos puntos secundarios de su política continental, pero que no cederá un milímetro en influencia marítima, puesto que es una isla con necesidades y exigencias distintas a los pueblos que tienen fronteras terrestres.

Inglaterra podrá hacer su rearme naval con toda holgura e invirtiendo en él cuantas sumas necesite. Lo mismo les sucede a los Estados Unidos.

No en vano esas dos naciones tienen capacidad económica suficiente para lanzarse a toda clase de empresas, por gigantescas y difíciles que parezcan.

No sucede lo mismo a Italia y Alemania, que carecen de materias primas y de crédito exterior para alcanzar la meta de sus proyectos militares. Ni siquiera puede hacerlo el Japón, que a cada plan de rearme tiene que gravar con nuevos impuestos a los campesinos y los industriales. La Alemania "nazi" pasa por el momento más agudo de su crisis. La autarquía de Goering, uno de los mayores "bluffs" de la política contemporánea, hunde cada vez más en la miseria al pueblo alemán y tropieza con obstáculos económicos tan formidables, que un Schatsch, quizá el hombre más inteligente del nazismo, tiene que dimitir porque las ruedas del Estado se han hundido de tal manera en el conflicto financiero, que no hay quien pueda ponerlas en marcha. La única solución sería abandonar el rearme y atender a la producción pacífica. Eso pugna, sin embargo, con el criterio imperialista de Hitler.

Italia quizá esté todavía en peor situación. No tiene dinero, ni tiene siquiera hierro para la industria pesada, a pesar del saqueo que está llevando a cabo en España. En ese estado quiere desarrollar un vasto programa naval. Lo más probable es que se quede en una jactancia más de Mussolini.

Mientras tanto, Inglaterra y los Estados Unidos ponen en marcha sus factorías y sus astilleros. El problema está en que sus nuevos barcos lleguen a tiempo.—S. I. S. P.

Una disposición del "Diario Oficial del Ministerio de Defensa"

BARCELONA, 11.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica una orden disponiendo que el coronel de Aviación don Felipe Díaz Sandino cese en el cargo de agregado militar y aéreo en la Embajada de España en París.—Febus.

Partido Sindicalista

Al pueblo productor y antifascista

Camaradas: Reciente la evaluación de Teruel por nuestro Ejército popular, lanzábamos a la calle nuestra modesta y sincera opinión sobre los motivos que habían dado lugar a este pequeño repliegue...

Contra los egoístas, contra los agiotistas, contra los acaparadores, contra todos los que, aprovechándose de esta situación, persiguen satisfacer únicamente sus intereses particulares...

Antifascistas! La solución al abastecimiento de nuestra provincia, justo, regular y equitativo, depende de nuestro entusiasmo y convicciones, pues hay que terminar con los que, hoy como ayer, contra el más mínimo sentimiento de humanidad, vivieron y siguen viviendo una vida espléndida a costa de la clase trabajadora manual e intelectual...

Con la serenidad y la reflexión que es característica de todos nuestros actos y resoluciones, hoy nos dirigimos a todos los partidos políticos, organizaciones sindicales y Consejos locales para proponerles la necesidad de celebrar una asamblea provincial...

En esta asamblea o comicio, nuestros Sindicatos de campesinos y Cooperativas informarian de la situación de la producción de nuestra vega y demás productos de nuestra provincia...

Comedores de Asistencia Social NUMERO PREMIADO AYER 207

y concretaríamos cómo habíamos de actuar en el futuro para impedir que se sigan incumpliendo las disposiciones del Gobierno legítimo y las conclusiones de este magno acto...

Camaradas todos, partidos, Sindicatos, Cooperativas, Consejos y pueblo laborioso: el Partido Sindicalista os presenta este proyecto para que todos reunidos, sin distinción de ideologías...

Y para terminar, nos dirigimos al gobernador civil para decirle: el Partido Sindicalista, los humildes hombres que lo componemos, fijando nuestra vista y nuestro pensamiento más allá del estrecho marco de los intereses de organización...

Legalización automovilista

LEANDRO TE HARÁ CHÓFER Visítalo en Jara Carrillo (Frente a EL LIBERAL)

O llama al teléfono 1234.-MURCIA

Huerto de Manú SAN ANTON Teléfono 1.329

CLASES PASIVAS

Para cualquier asunto en Clases Pasivas o en la Pagaduría Secundaria del Ejército de Tierra, dirigirse a MARIANO IBÁÑEZ E IBÁÑEZ Habilitado de Clases Pasivas Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.º MURCIA

RADIO SERVICIO TECNICO DE REPARACIONES TALLERES: SANCHEZ EGEA C. Maladero 6 - Teléfono 2658 - Murcia

NUEVA REMESA EN LA CASA DE LOS REGALOS Platos - Fuentes - Tazas - Jarros RIQUELME 4

Alimento excelente Conserva de naranja y uva, poderoso alimento concentrado, sano y exquisito, más dulce que el azúcar, superior a la leche para niños y enfermos. Kilo, diez pesetas. Sólo un kilo por persona. PLATERIA, 11

las veces pidió y que, como antes decíamos, nunca ha dado señales de vida.

¡Por la celebración de una magna Asamblea provincial de productores, consumidores y autoridades locales!

¡Por la normalización de nuestra retaguardia, base de los jalones que en breve alcanzará nuestro glorioso Ejército popular!

¡Viva la República democrática! Partido Sindicalista. Comité provincial de Murcia.

Vida política

La Alianza Juvenil Antifascista, a los Comités provinciales de las organizaciones juveniles:

Este Consejo provincial celebrará una reunión ampliada con los Comités provinciales de las Juventudes que integran la A. J. A., para tratar:

Resoluciones de la reunión de Consejos nacionales en Barcelona.

Acuerdos que aseguren su aplicación en todos los lugares donde se agrupen los jóvenes.

Situación de la A. J. A. en nuestra provincia y trabajos inmediatos que faciliten su desarrollo.

Por lo que rogamos asista la totalidad de los miembros de todos los Comités provinciales de organizaciones juveniles mañana, jueves, día 17, a las siete de la tarde, a la "Casa de la Juventud". Por el Consejo provincial, el presidente.—El secretario.

Vida obrera

El Sindicato provincial de Maestros de Murcia, F. E. T. E. (U. G. T.), recomienda a los auxiliares docentes que tienen clase de adultos, envíen a la Inspección de Primera Enseñanza oficina indicando la fecha en que empezaron a dar las expresadas clases en sus respectivas escuelas.

Coalicón Republicana

COMITES LOCALES.-CEUTI

El día 1 de marzo, con asistencia de numerosos republicanos pertenecientes a los tres partidos que integran Coalicón, se constituyó en este pueblo el Comité de dicha alianza, designándose para los cargos directivos a José Martí Ayala, para presidente; a José Antonio Vivo Corbalán, para secretario, y para tesorero, Vicente Lorente Escámez; vocales: Florencio Castillo Hernández, Juan Pedro Campillo Sánchez, Arcadio García Lorente, José Viguera Marco, Juan Corbalán García, Pedro Ortiz García, Joaquín Alfonso Valero, Ramón Jara López y Antonio Corbalán García.

Con la vehemente decisión de laborar por las conveniencias de la República, se dió por terminada la reunión.

DEL GOBIERNO CIVIL BENIAJAN

EL PARTIDO COMUNISTA

El gobernador recibió ayer la visita del Comité provincial del Partido Comunista, con el que celebró un amplio cambio de impresiones sobre asuntos de la provincia.

EL TRIBUNAL ESPECIAL

También visitó al camarada Sarmiento el Tribunal Especial de guardia en pleno, que fué a saludarle y a cumplimentarle.

EL FRENTE POPULAR

Esta tarde, miércoles, a las siete, se celebrará una reunión en el Gobierno civil, que promete ser interesante, entre la primera autoridad de la provincia y los representantes de los Comités provinciales del Frente Popular.

De la reunión—dijo Sarmiento—espero que salgan acuerdos de gran importancia para la guerra y la República.

PARA GASTOS DE GUERRA

Fueron entregadas las siguientes cantidades para fines de guerra:

Sociedad de Trabajadores de la Tierra de Moralejo (Caravaca), 200 pesetas; Comité municipal de Izquierda Republicana de Archena, 250.

EN BENEFICIO DE LOS HERMANOS PLAZOS 1929 Y 1940

Organizado por el Cuadro Artístico de esta localidad, que tan acertadamente dirige el camarada Eduardo Lázaro, que una vez más ha demostrado sus dotes artísticas, se celebró días pasados un festival en el Teatro "Salón García", para recaudar fondos a beneficio de los compañeros incorporados recientemente del 1929 y 1940.

Como en sus actuaciones anteriores, todos los que componen este Cuadro Artístico, verdaderos antifascistas, hicieron gala de sus cualidades teatrales, destacándose como una cosa excepcional el camarada José Magaña en el canto a "La Libertad", hermoso poema del momento por que atraviesa Europa, que se le hizo repetir varias veces. Es de destacar también, las magníficas intervenciones de Mauricio Minguez, en su papel de "vejete", Lola Tomás, Marieta López y Anita Minguez y de las lindísimas niñas Antojita y Adelina Lázaro.

El salón estuvo completamente lleno de público, haciéndose una recaudación líquida de 784 pesetas, 100 donadas por Lola Tomás en nombre de las Mujeres Antifascistas y 116 pesetas por el Comité local de Refugiados. Total, 1.000 pesetas que fueron distribuidas en cantidad de 28 pesetas entre los camaradas incorporados del 29 y 40. Distribución que fué hecha por el Comité local del Socorro Rojo.

Nuestro agradecimiento a este grupo de antifascistas que dedican sus ratos de ocio para beneficio de la guerra.

Por el S. R. I.: El secretario de Propaganda, Gonzalo García.

S. R. I.-(BARRIADA PASIONARIA)

Por la presente se cita a todos los afiliados y simpatizantes a esta organización, para que sin excusa ni pretexto alguno, acudan a la asamblea que tendrá lugar en nuestro domicilio social (calle Cartagena, 32) el día 17 del corriente (jueves), a las siete y media de la tarde.—Por el Comité: El secretario general.

PERDIDAS

De una cartera conteniendo documentación de suma importancia, entre ella el carnet militar de la Brigada de Tanques, nombre de Juan Luis Serrano Alarcón, y en el trayecto de la carretera de Archena a Yecla.

Se ruega sea entregada a la Comandancia Base de Archena.—Juan Cabrero Espinosa denuncia la pérdida de una cartera conteniendo cuatrocientos veinticinco pesetas en billetes y varios documentos a su nombre entre la casa Montoya a la Tera del Palmar, la que al ser encontrada debe ser presentada en la Comisaría.

Movimiento Libertario

Las Juventudes Libertarias distrito primero, convocan a todos los afiliados a una reunión que se celebrará el sábado día 20, a las siete y media en punto convocados por la Federación local, para tratar asuntos de interés.—El secretario.

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS CURANSE RAPIDAMENTE CON DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO De venta en Droguerías y Farmacias

PAGAMOS Altos precios por máquinas de escribir, coser y calcular. CAJAS REGISTRADORAS Y BALANZAS REPRESENTACIONES REUNIDAS Teléfono 19-92. Azucaque, letra A. MURCIA

COMPRO Gramófonos, bicicletas, radios y máquinas para escribir ALAMEDA DE COLON, 18 Almacén de maletas

AUTOEXPRES OFICINA AUTOMOVILISTA Patente Nacional. - Cambios de propiedad ESCUELA DE CHOFER CERTIFICADO DE PENALES Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461 Cartagena: Carmen, 63. Teléfono 1461

SE COMPRAPERDIDA Máquina de escribir y caja fuerte, en la Agencia Oficial de Negocios, calle Santa Isabel, número 4. Murcia.

Compraría PERDIDA Casa de mediano precio en el barrio de los Dolores (Cartagena). Razón: Calle de San Miguel, número 1, bajo. Objetos de Escritorio.

HEMORROIDES (Almorranas) CURACION POR ELECTROCOAGULACION DOCTOR GARCIA PEREZ Plaza de la Cruz, número 3.

El Plan de Riegos para Levante

El Canal de Levante

IV

En el segundo artículo he dicho que la producción agrícola de los nuevos regadíos debe orientarse, principalmente, hacia todo aquello que sea alimento para el ganado. España tiene una ganadería insuficiente, y pienso insuficientes para esa ganadería escasa. Hay que ir procurando suprimir la costumbre, el sistema arcaico del pastoreo ambulante y disperso, para sustituirlo por la ganadería establecida, o al menos, por la media estabulación como paso a la estabulación completa.

Cité allí la palmera datilera como árbol gran abastecedor de alimento para el ganado. Voy a decir aquí algo de lo que debe ser la palmera para España. Todo lo que voy a decir está apoyado en la propia experiencia.

Desde hace trece años que mi atención y trabajo han sido, preferentemente, la palmera. Para el cultivo han ido artículos en periódicos, hojas de divulgación, folletos, un libro y conferencias (hasta en el Ateneo de Madrid).

Debajo de la carretera de Alhama a Totana, en la mitad justa de este camino, a 700 metros hacia abajo, he erizado un palmeral. Comencé por poco, y he ido sembrando cada año más, a medida que el convencimiento, a la vista y ante los hechos, se fué apoderando de mi inteligencia y de mi voluntad la conveniencia de cultivar la palmera en España en grandes extensiones.

Dicen los árabes que la palmera quiere los pies en el agua y la cabeza en el fuego. El palmeral que he formado es un campo experimental para España. Hay parcelas que reciben tres riegos al año, otras dos, otras uno, y otras ninguno. Unas están en tierra buena que dan buena cosecha de cebada, otras en tierra menos que mediana, y otras en tierra de saladar que saquen hace veinticinco años y las cuales abandoné porque no obtenía producto alguno. En estas tierras tan malas es donde ahora están las mejores palmeras, con más y mejores frutos. Es la adaptación del cultivo a la clase de tierra.

Todas las tierras donde están las palmeras son de estepa salina. La mayor parte estaban incultas.

El palmeral que he formado tenía ya veinticinco mil palmeras, pero como he ido arrancando palmeras machos ha quedado reducido a setecientos mil. Las primeras que sembré (haciendo agujeros en el suelo, y poniendo dos huesos o semillas) han dado ya este año más de doce mil kilos de dátiles. Con las palmeras que hay la cosecha irá en aumento hasta setecientos mil kilos.

España es el país de Europa que más palmeras puede tener, con una diferencia enorme sobre las demás. La palmera gusta de las tierras salinas, pero sin rebasar su límite de tolerancia. España tiene más de siete millones de hectáreas de estepa salina. De éstas, sólo poco más de un millón están bajo los 300 metros de altura sobre el nivel del mar, límite que he fijado para el cultivo de la palmera en condiciones económicas muy convenientes, por remuneradoras. De este millón digo que sólo medio debe ser convertido en palmerales. Como una hectárea puede criar cuatrocientas palmeras hembras (productoras) y cincuenta machos (fecundantes), y cada hembra dará, en el término medio de la producción, sesenta kilos de fruto, obtendremos por hectárea veinticuatro toneladas, de donde resulta que las quinientas mil hectáreas darán para la producción española doce millones de toneladas, con destino principalmente para la ganadería.

Generalmente se dice y cree que la palmera tarda mucho en

crecer y más en fructificar. Por esto, cuando yo, a los cincuenta y cuatro años de edad, hacía agujeros en el suelo y depositaba semillas, los labradores comarcanos, en sus cochichos, decían que yo estaba loco, y más cuando las sembraba en tierras salobres. Después, cuando vieron palmeras con seis años y sus cinco uvas de fruto, ya se callaban. Pero ahora, cuando han visto la cosecha de este año, ya dicen que es un acierto. Este año de 1937-38 ha habido palmeras de once años con ciento treinta kilos de dátiles.

He hecho que me analicen el dátil, por separado su carne y su hueso. Este contiene casi tanto alimento como el maíz, y seco el dátil, el hueso está casi en la mitad de su peso. Pero el hueso hay que convertirlo en harina, porque si no, sólo el cerdo, cuando es grande, lo tritura, y no mucho. Las piedras de molino no lo muelen. Pero en mi triturador he conseguido hacer harina el dátil seco, la que han comido muy bien gallinas y conejos. El dátil lo comen, aunque sea de la peor calidad, todos los animales de trabajo, para leche y para carne. Yo pienso en convertir todos los dátiles en harina, excepto aquellos que por su excelente calidad sean apetecidos por el hombre. He de hacer una instalación donde se machaquen, se desequen y se muelan, todo movido por el viento que generalmente sopla en las estepas.

En la provincia de Alicante, en la marina del campo de Cartagena, en Alhama, Totana, Lórc, Vera, Garrucha y otras localidades hay miles de hectáreas improductivas, y otras con ruinoso producción, todas las cuales, con tres riegos de agua dulce, y más con cinco, han de dar una producción para el ganado dos o tres veces mayor que de alfalfa seca o de otra leguminosa, y seis veces mayor que de cualquier cereal, y esto con un mínimo de trabajo, y por cientos de años en la misma tierra.

La palmera vive cientos de años. Sus raíces profundizan más que ninguno otro árbol, lo que da por resultado que saquen de las profundidades del subsuelo los alimentos de la planta, los que son inaprovechables para el hombre con cualquier otro cultivo.

El dátil no es un alimento completo para los animales; pero se complementa con alfalfa, fresca o seca, y como la alfalfa se cria admirablemente en el clima y casi toda la tierra de la palmera, resulta que abonando irá la palmera arriba, y criaremos alfalfa abajo, en rotación de cosechas con otras plantas forrajeras, obteniendo ambos frutos con los mismos riegos y labores. Cosa es ésta que yo estoy practicando desde hace años.

La palmera es muy variable en la calidad de sus frutos. Muchas de ellas dan un dátil muy aceptable para alimento del hombre. Las demás (en España) dan un dátil que en absoluto es de gran alimento y apetencia para todos los animales que el hombre cria.

Las palmeras son espontáneamente, tempranas, medias o tardías, lo que hace que el dátil comience a estar en sazón en octubre y llegue hasta marzo, y aun más. Recolección escazonada.

En España no podemos obtener el dátil conservero y viajero que se obtiene en Berbería, Egipto, Arabia, Persia, etc. Nos faltan calorías. Pero si un excelente pasto para la ganadería, y ello con gran abundancia.

En viajes de estudio he recorrido todo el litoral español, desde Ayamonte hasta Gerona. La provincia que más tierras tiene incultas, o casi improductivas, que son propias para la palmera, es Sevilla (las 200.000 hectáreas, un poco salobres, que son las llamadas marismas del Guadalquivir).

Le sigue Cádiz (las tierras bajas del Guadalete y las de la Janda) y Huelva (todo el litoral hasta el ferrocarril). También Córdoba, Málaga, Almería, Badajoz y todo Levante. Si todas esas tierras, llanas y poco productivas, hubiesen estado en otras manos serían bosques de palmeras, para el hombre y para el ganado. La cosa es tan clara como la luz meridiana.

Este artículo me sale largo. Mucho me queda por decir de la palmera; pero concluyo diciendo lo que dije en el primer artículo: que España está al revés, y que entre todos los españoles debemos ponerla al derecho.

Yo estoy ya viejo: sesenta y siete años bien cumplidos. Me he pasado media vida trotando por los campos españoles. No he querido salir al Extranjero. ¿Para qué? Ya es bastante conocer algo de mi patria, donde están los elementos espirituales y materiales de todas las prosperidades. Donde quiera que he puesto los pies he visto cosas por hacer; cosas reproductivas y de multiplicación en el porvenir; cosas de una gran moral social. No me explico cómo puede haber en España ni miseria ni paro obrero.

MUÑOZ PALAO

Totana, marzo de 1938.

Las subsistencias

RACIONAMIENTO DEL PAN

Esta Consejería pone en conocimiento del público que la ración de pan para hoy, miércoles, día 16 del corriente, es a 150 gramos.

REPARTO DE ALUBIAS Y

BACALAO A LOS HOTELES

Hoy, de doce a dos, deberán pasar por el sitio de costumbre, a retirar la orden de entrega de las alubias y el bacalao que les ha correspondido, todos los dueños de hoteles, restaurantes y casas de comidas que tengan ficha en esta Consejería.—Murcia, 16 de marzo de 1938.—El consejero de Abastos, E. García.

Sindicato Minero de Cartagena-Mazarrón

CONVOCATORIA

En cumplimiento de lo que preceptúa el Reglamento por que se rige el Sindicato Minero de Cartagena-Mazarrón, se convoca a la junta general ordinaria que se celebrará el día dos de abril del año actual, a las once en primera convocatoria y a las doce en segunda, en el domicilio social de dicha entidad, en esta población, calle del General Ordóñez, número 9, principal, izquierda, para tratar los siguientes asuntos:

a) Examen y aprobación, si procede, de la Memoria, el balance y las cuentas correspondientes al ejercicio de 1937.
b) Dar cuenta de las nuevas indicaciones.
c) Difícil situación económica del Sindicato y soluciones para la misma.
d) Designar a los señores administradores que han de ocupar las vacantes existentes en nuestro Consejo Directivo.

e) Proposiciones que se puedan presentar al Consejo Directivo por señores sindicados, de acuerdo con lo que establece el Reglamento.

Se recuerda a los señores sindicados que deseen concurrir a esta junta, los deberes que han de cumplir reglamentariamente.

Todos los días laborables, de diez a trece, los señores sindicados tendrán a su disposición, en las oficinas del Sindicato, para que puedan examinarlos, las cuentas y sus justificantes.

Cartagena, 8 de marzo de 1938.
El secretario, F. López González.

BAJO EL SIGNO BARRAM DE OLIVEIRA SALAZAR

El totalitarismo pretende que el pueblo sea absolutamente ignorante e inculto, para poder explotarle con más facilidad

Ni en los tiempos de la Inquisición alcanzaron

el oscurantismo y la persecución oficial al

grado de violencia a que ahora se ha llegado

En Portugal, desde los primeros años de la República, se considera obligatoria la instrucción primaria. Siempre trató la República, a pesar de todas sus deficiencias, de aumentar el número de escuelas y de maestros; de facilitar el acceso, sobre todo a la población rural, a los centros de enseñanza y de abaratar los libros, facilitar material escolar a los niños pobres, crear santitas en donde los niños pudieran comer más económicamente, etc.

El advenimiento de la dictadura lo cambió todo. Una de sus "notabilidades" más representativas, el doctor Alfredo de Magalhães, siendo ministro de Instrucción pública, proclamó que el pueblo tenía más enseñanzas de la que necesitaba y que lo que verdaderamente le hacía falta era religión. Sin embargo, nunca tuvieron bastante valor los gobernantes para poner en práctica esa política oscurantista de nuestro fascismo, hasta hoy, en que Carneiro Pacheco, brazo derecho de Salazar, se decidió a afrontar el problema en serio y empezó la obra de "analfabetización" del pueblo portugués.

En su reforma de la instrucción primaria decretó que ésta fuese obligatoria, e hizo gran alarde de esa medida, que, en fin de cuentas, no tenía ninguna novedad.

La instrucción primaria era ya obligatoria desde hacía mucho tiempo. Sin embargo, la realidad era muy distinta a lo que la ley, según la vieja táctica fascista, decía. Transcurridos algunos meses, sin que la Prensa dijera nada, en medio del mayor silencio, para que nadie se enterara, las maestras de las escuelas oficiales dieron por terminadas la educación de los niños de la clase elemental. El pueblo podía darse por satisfecho. No necesitaba leer. ¿Para qué? ¿Para saber la verdad y odiar todavía más a Salazar?

Como siempre, el Estado nuevo apela a la falsedad. Dice: "El que quiera puede continuar su instrucción hasta el final y examinarse". Así, en efecto. Pero sólo en las escuelas particulares, pagando altos precios. Estas escuelas, cada día más caras, están vedadas para los pobres; los cuales tendrán que contentarse con la clase elemental, sin tener siquiera derecho a examinarse.

Este es un pequeño ejemplo de lo que ha sido la obra del Estado nuevo en materia de instrucción. En la segunda enseñanza y en los cursos superiores, cuya reforma se hará pronto, el escándalo es todavía mayor.

El pueblo portugués está sometido a la tortura de las fuerzas reaccionarias. Ni en los tiempos de la Inquisición, alcanzaron el oscurantismo y la persecución oficial tal grado de violencia—concluye Dora Beusande, autora de esta información que ha visto la luz pública en "La Voz" de New-York.—S. I. S. P.

Se desea saber el paradero...

De Agustín Pérez Nicolás, soldado de la sexta Brigada Mixta, que se encontraba últimamente en el frente de Teruel. Noticias a sus padres, José Pérez Aparicio y Josefa Nicolás González, en Javalí Nuevo (Murcia).

De Francisco Rosell Hernández, soldado de Za adores, que últimamente se hallaba en el frente de Teruel. Noticias a su madre, Trinidad Hernández Velázquez, en Javalí Nuevo (Murcia), calle de Pablo Iglesias.

De Ambrosio López Sanz y de Carmen López Hernández, evacuados de Teruel. Noticias a Eugenia Hernández Lozano, calle Andrés Ruiz Carrillo, 14, Alcantarilla.

DEPILACION

Eléctrica. Extirpación definitiva del vello superfluo
DR. MOLINA NIÑIOLA
San Nicolás, 9. - Murcia

EMPRESA INIESTA
TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy miércoles, desde las 4,30 a las 12,30, el reportaje gráfico de guerra **ESPAÑA AL DIA**, y **EL GRAN ZIEGFELD**, en español. Mañana jueves, "El ángel de las tinieblas", en español.

CENTRAL CINEMA
Hoy miércoles, desde las 4 a las 10,30, **NADA MAS QUE UNA MUJER**, en español.

CINEMA INIESTA
Para hoy, desde las 4 a las 12, **EL ANGEL DE LAS TINIEBLAS**, en español. Mañana jueves, "La hija de Juan Simón", en español.

SALON SPORT VIDAL
Para hoy, desde las 5 a las 12, el extraordinario film mejicano, netamente revolucionario, **VIVA ZAPATA!**, en español. Mañana jueves, "La ciudad sin ley", en español.

CINE POPULAR
El próximo sábado, día 19, **RUMBA**, en español.

JOSE CRISTOFOL NAVARRO

Ha fallecido en la madrugada de ayer

Sus apenados hermanos, Francisca y Arturo (ausente); hermanos políticos, María Alvarez Bonilla y Agustias González Mota; sobrinos, Justina González Cristofol; Isabel, Antonia, Federico y José Cristofol Alvarez; Julio Manzanera Cristofol (ausentes) y demás familia,

COMUNICAN a sus amistades tan irreplaceable pérdida. El entierro se verificó a las cinco de la tarde de ayer.

Murcia, 16 de marzo de 1938.

Domicilio: Simón García, 19, segundo.

Gremio de Hoteles, Bares y Cafés

Se cita a todos a junta general para hoy, día 16, a las cinco de la tarde. Se ruega la asistencia de todos con puntualidad, para elegir nueva Junta directiva y tratar otros asuntos urgentes, en el bar El Nido

El presidente,
AMANDO PEREZ

Temperatura del día 15
de marzo de 1938

Máxima... .. 18,4
Mínima... .. 2,6
Humedad... .. 4,41
Lluvia en m/m... .. 0,0

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130
Redacción... .. 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos... .. 54

Repercusiones mundiales de la guerra española

Parece que Inglaterra se dispone a adoptar una política extranjera más en consonancia con los deseos del pueblo británico

LOS MINEROS DEL SUR DE GALES PIDEN LA DIMISION DEL GOBIERNO CHAMBERLAIN

LONDRES, 15.— Los mineros del Sur de Gales han organizado para el domingo un mitin para aprobar unas conclusiones contra la política extranjera del Gobierno británico.

Hoy ha sido votada en Cardiff por el Consejo directivo de la Asociación de Mineros de la misma región, que representa a ciento treinta mil asociados, una resolución pidiendo la dimisión del Gobierno Chamberlain y su sustitución por otro que tenga fe en la política de seguridad colectiva resultante de una estrecha colaboración entre la Gran Bretaña, Francia, Estados Unidos, la U. R. S. S. y otras naciones democráticas.—Febus.

UN CAMBIO EN LA POLITICA DEL GOBIERNO INGLES

LONDRES, 15.— Como resultado del sentir puesto en el Parlamento de todas las tendencias, parece probable que el Gobierno emprenda un nuevo giro en materia nacional e internacional.

Respecto a la defensa nacional, se entiende que es preciso llevar al máximo la capacidad defensiva del país, y no se considera absurdo que se llegue a un aumento en la jornada de trabajo, previo acuerdo con las uniones de obreros, los cuales se aliarían a él y el Gobierno pudiera el rearme al servicio de una política extranjera de acuerdo con el ideal sindical.

Respecto a la política exterior, después de ponerse atención a Checoslovaquia, lo que respecta a su independencia y al apoyo que le prestará Francia, se piensa en la cuestión española, considerando los últimos graves acontecimientos como comprobantes de la ayuda directa de Italia y Alemania a los facciosos, por lo que resulta difícil de mantener la apariencia de No Intervención, y cabe preguntarse si el propósito de Italia en España no será la contrapartida de la abstracción de Austria por Alemania.

Estos hechos se adoptan en una forma bastante concreta, y existe el deseo unánime en Inglaterra de ver al Gobierno adoptar una política extranjera que pueda agrupar a toda la opinión.

Para tratar de estos problemas, mañana se reunirá el Comité de Asuntos Extranjeros del partido conservador, donde serán expuestos los siguientes puntos:

Primero. Seguridad colectiva mediante un pacto de asistencia mutua entre todas las naciones de Europa opuestas a cualquier agresión no provocada.

Segundo. Actitud de Inglaterra, de acuerdo con Francia, respecto a Checoslovaquia.

Tercero. Esfuerzo supremo para la superioridad aérea inglesa.

Cuarto. Que todo acuerdo con Roma deberá subordinarse a la retirada total de italianos de España.—Febus.

LOS NAZIS RETIRAN DE LA CIRCULACION LOS SELLOS CON LA EFIGIE DE DOLLFUS

VIENA, 15.— La Dirección general de Correos ha retirado de la circulación los sellos con la efigie de Dollfus.—Febus.

SCHUSSCHNIGG, "DETENIDO DE HONOR"

VIENA, 15.— El ex canciller Schusschnigg no ha salido de Austria.

Continúa en su domicilio, considerado como "detenido de honor".—Febus.

FRANCIA REITERA A CHECOSLOVAQUIA SU OFRECIMIENTO DE AYUDA MILITAR, CASO DE SER ATACADA

PARIS, 15.— Se asegura que León Blum y Paul Boncour han visitado al ministro de Checoslovaquia, reiterándole la seguridad de ayuda militar por parte de Francia, caso de ser atacada dicha nación por Alemania.—Febus.

UN JUICIO DEL DERECHISTA FRANCÉS DE KERILLIS

PARIS, 15.— El derechista De Kerillis escribe hoy en "L'Époque" lo siguiente:

"Hubiera hecho falta movilizar. De diez probabilidades había nueve para que Hitler, cuyo gigantesco Ejército, improvisado en tres años, no está en condiciones de imponer su ley al Mundo entero, renunciara a su acto de bandidaje".—Febus.

INQUART CONSUMA LA ENTREGA DEL TERRITORIO AUSTRIACO A HITLER

VIENA, 15.— Desde primera hora de la mañana no han cesado de acudir a la plaza de Herves tropas alemanas de todas las Armas, contingentes de Policía, secciones nazis, etc.

A las once llegó Hitler en automóvil. Seyss Inquart declaró:

"Como último canciller de Austria declaro que éste es un país del Reich alemán. La Marca del

Este ha vuelto al Reich. Queda fundado el Gran Reich Alemán."

A continuación habló Hitler, criticando las ideas autonomistas y legitimistas.

"La más antigua Marca alemana—añadió— será en adelante el baluarte más joven de la nación alemana, la garantía de acceso de la seguridad alemana y la paz de nuestro pueblo. Hablo en nombre de los países austriacos y de los sesenta y ocho millones de alemanes.

Este país es alemán y tiene una tarea alemana que cumplir. Proclamo a Seyss Inquart nuevo Statthalter del Reich en Austria. Y como "führer" y canceller alemán, anuncio la entrada de mi patria en el mismo".—Febus.

SCHUSSCHNIGG HA CONTRAIDO MATRIMONIO CON UNA EX PRINCESA

BRUSELAS, 15.— El enviado especial de "La Nation Belge" dice que Schusschnigg contrajo ayer matrimonio, en su domicilio, con la condesa Czermin, ex princesa Fugger, con la que estaba prometido desde hace un año. Schusschnigg había declarado que no se casaría hasta el día en que abandonara la Cancillería.—Febus.

SE REUNEN LOS MINISTROS DE LA DEFENSA NACIONAL

PARIS, 15.— Los ministros de la Defensa Nacional han cele-

LAS AGRESIONES DE LA AVIACION ENEMIGA

Es bombardeado e incendiado un buque inglés en el puerto de Tarragona

TARRAGONA, 15.— Esta madrugada, a las cuatro y veintisiete, varios aparatos facciosos han bombardeado el vapor inglés "Stanwell", que se hallaba anclado en el muelle del Parlatero descargando carbón.

La agresión se realizó directamente contra el buque, cayendo las bombas dentro del barco y sus alrededores.

La agresión fué rápida e inesperada. Los aviones procedían del mar, y después de cometida la hazaña se internaron nuevamente.

En el momento del ataque, el silencio en el buque era completo, y la tripulación se despertó despavorida cuando el buque se hallaba ya envuelto en llamas.

El capitán del buque, mister Davies, dió rápidamente órdenes para que los tripulantes abandonasen el barco, pues la primera impresión era de que se iba a pique.

Al percatarse más tarde de que el barco se mantenía a flote, se procedió por todos los tripulantes a extinguir el incendio, lo que se consiguió tres horas más tarde.

Las víctimas son: un muerto, el fogonero, y heridos, tres marineros y el observador del control de No Intervención.

El buque es de la matrícula de Londres, y desplaza cinco mil seiscientos cincuenta toneladas.

Llegó a Tarragona el día 27 de febrero, con cargamento de carbón, y enarbolaba la insignia inglesa en la popa.—Febus.

NUEVOS DETALLES

BARCELONA, 15.— En el ministerio de Defensa Nacional facilitaron la siguiente nota:

"El buque incendiado en el puerto de Tarragona por la aviación facciosa es el mercante inglés "Stawe".

El incendio se originó simultáneamente en el puente y en parte de la toldilla.

El Cuerpo de Bomberos de Tarragona, que fué requerido por el capitán del buque, acudió en su socorro y logró dominar el incendio.

La misma escuadrilla a que pertenecía el hidro derribado en Vinaroz bombardeó Torredembarra, San Vicente, Calafell y Alcanaz".—Febus.

OTRA NOTA SOBRE EL INCENDIO DEL BARCO BRITANICO

BARCELONA, 15.— En el mi-

Al atacar a un tren, las defensas de éste derriban un hidro faccioso, pereciendo los tres alemanes que lo tripulaban

BARCELONA, 15.— En el ministerio de Defensa Nacional han facilitado la siguiente nota oficial:

"Esta mañana, a las cuatro y treinta, un hidro que procedía de Palma de Mallorca entró por la vertical de Vinaroz, dedicándose a ametrallar la carretera de Vinaroz a Benicarló.

Habiendo descubierto un tren en marcha, entre Vinaroz y Udecona, el hidro descendió para

Otra relación de las incursiones aéreas enemigas

BARCELONA, 15.— También fué facilitada anoche en el departamento de Defensa la nota que sigue:

"Además de los bombardeos que quedan registrados en partes anteriores, la aviación facciosa ha realizado los siguientes:

En Tarragona, a las 19.30 de

El nuevo Gobierno francés trata de la situación española

PARIS, 15.— El ministro de Negocios, después de conferenciar con Blum, recibió al embajador de Inglaterra.

Luego marchó a la reunión del Consejo Superior de Defensa Nacional.

Todo esto hace suponer que en las conversaciones y en la reunión del Consejo trataron de la situación española, especialmente del hecho comprobado de la presencia de elementos alemanes e italianos en las tropas de Franco que realizan actualmente la ofensiva fascista en el frente del Este.

Esta situación impone al Gobierno un serio examen, no ya desde el punto diplomático, sino también de la defensa nacional.—Febus.

Nota del Gobierno civil

Siendo de absoluta y urgente necesidad la adquisición de colchones, mantas, sábanas y almohadas para necesidades de guerra, espero que los vecinos de esta capital entreguen las que puedan en el plazo de cuarenta y ocho horas en el local que ocupan las fuerzas de Asalto (Cuartel de Hernández Rives).

Este Gobierno no duda que, dado el espíritu de ciudadanía y patriotismo que impera en el pueblo murciano se haga voluntariamente la entrega de dichas prendas en evitación de tener que hacerlo oficialmente.

brado una conferencia con los representantes de la Confederación General del Trabajo para estudiar los medios de intensificar la producción de las industrias de guerra.

Mañana los ministros celebrarán una entrevista con los industriales que fabrican artículos relacionados con la defensa nacional.—Febus.

El proceso trotskista-derechista, en Moscú

SE DENIEGA EL INDULTO DE LOS CONDENADOS A MUERTE

MOSCU, 15.— El Soviet Supremo ha denegado la petición de indulto de los dieciocho condenados a muerte por el proceso trotskista-derechista.—Febus.

CUMPLIMIENTO DE LAS SENTENCIAS

MOSCU, 15.— Ha quedado cumplida la sentencia de muerte dictada por el Tribunal que entiende en la causa contra Bujarin, Rikov, Yagoda y otros cinco acusados. Todos ellos han sido fusilados.—Febus.

La Flota italiana para 1941, según el subsecretario de Marina

ROMA, 15.— El subsecretario de Marina ha declarado en la Cámara que en 1941 Italia contará con una Flota de guerra de 700.000 toneladas, repartidas como sigue: 200.000 toneladas de acorazados, 160.000 de cruceros, 190.000 de unidades ligeras y más de 100.000 de submarinos.—Febus.

Del Madrid heroico y mártir

LA REORGANIZACION DEL CONSEJO PROVINCIAL

MÁDRID, 15.— Esta mañana, en sesión extraordinaria, se ha reunido el Consejo provincial, acordando por catorce votos y uno en blanco nombrar presidente a Carlos Rubiera, socialista, y vicepresidente al doctor García de las Serranas, también socialista.—Febus.

Tribunal Especial de Guardia

TURNO DE ABOGADOS

Día 16.— Propietario, don Alvaro Torre Asensio; suplente, don Alfonso Ríos Mateo.

Aviso importante

Se recuerda a toda la población civil la obligación ineludible que tiene de vacunarse contra la fiebre tifoidea, con los fines de evitar esta enfermedad y no incurrir en las sanciones dispuestas por la superioridad para aquellos que desatendan dicha disposición.

Vacunación gratuita, que se realiza todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, en el Centro de Higiene Infantil número 2, local instalado en el barrio del Carmen, edificio donde estuvo la Universidad, y de cuatro a siete de la tarde, en la Casa de Socorro, paseo del Malecón.

Murcia, 9 de marzo de 1938.— El inspector provincial de Sanidad.